

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ МОДЕЛИ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ



МИТРО
Факультет управления
1691 мен
Очная форма обучения
Родина Дарья
2016 г.

Специфика национальной рыночной экономики

- Экономическая модель каждой страны – это результат длительного исторического процесса, в течение которого выстраивается соотношение элементов модели и формируется механизм их взаимодействия. Именно поэтому каждая национальная экономическая система уникальна, и механическое заимствование ее достижений невозможно.
- Эффективность той или иной экономической модели определяется ее жизнеспособностью, возможностью постоянно и адекватно реагировать на внешние и внутренние дисбалансы. В конечном счете наиболее полно эффективность модели оценивается в показателях роста экономического потенциала и благосостояния населения.
- При всей своей устойчивости каждая национальная экономика имеет свой жизненный цикл. Достаточно длительные (обычно не менее 10 лет) периоды стабильного и динамического роста той или иной страны, сопровождающегося прогрессивными преобразованиями в структуре экономики и ростом благосостояния, иногда называют «экономическим чудом».

Специфика национальной рыночной экономики

- ▣ Прежде всего, делом государства является обеспечение экономики нужным количеством денег, которое должно предотвращать инфляцию.
- ▣ Другой государственной функцией является регулирование внешних эффектов, которые представляют собой побочные последствия хозяйственной деятельности отдельных участников рынка. Особая задача государства – управление нерыночным сектором национального хозяйства, который представляет населению товары и услуги общественного пользования. Речь идет о национальной обороне, государственном управлении, единой энергосистеме и национальной сети коммуникаций, всеобщем образовании, здравоохранении, фундаментальных науках и т.п.

Американская модель



- ◆ Американская модель - это либеральная рыночно - капиталистическая модель, предполагающая приоритетную роль частной собственности, рыночно - конкурентного механизма, капиталистических мотиваций, высокий уровень социальной дифференциации.
- ◆ Соединенные Штаты Америки - ведущая держава капиталистического мира, обладающая крупнейшим экономическим и научно-техническим потенциалом. Ни в одной другой стране противоречия капитализма не выступают так обнажено и остро, как в США.
- ◆ Становление и развитие американской модели проходило в идеальных условиях. Это объясняется многими причинами, среди которых можно выделить минимум две:
 - Во-первых, США возникли на территории относительно свободной от предшествующих традиций и различных наслоений социального характера.
 - Во - вторых, европейские переселенцы привнесли предпринимательскую активность и инициативу, основанные на укреплявшихся товарно-денежных отношениях в Европе.

Отличительные черты

- Абсолютное преобладание частной собственности.
- Законодательное обеспечение максимальной свободы субъектов рынка.
- Ограничение сферы государственного регулирования в основном проведением макроэкономической политики.
- Относительно небольшая доля государственного бюджета в ВВП и удельного веса госинвестиций и выплат по линии социального обеспечения в структуре государственных расходов.
- Воздействие на экономику через бюджет, кредитно-денежные системы, хозяйственно-правовое законодательство.
- Создание инфраструктуры.
- Правительственные заказы частному бизнесу.



ПЛЮСЫ

1. Главный социально-экономический приоритет нынешней американской администрации - развитие высшего образования. Введены различные налоговые льготы и освобождения от уплаты налогов во время учебы в университетах и колледжах.
1. Высокая трудовая мораль, основанная, прежде всего на протестантской этике: трудолюбии и вере большинства граждан в собственные силы.
1. Поддержка частного предпринимательства со стороны государства.

МИНУСЫ

1. Обогащение наиболее активной части населения.
1. Отсутствие задачи социального равенства и создание приемлемого уровня жизни малообеспеченных групп.



Германская модель



- ◆ Это модель социального рыночного хозяйства, которая расширение конкурентных начал увязывает с созданием особой социальной инфраструктуры, смягчающей недостатки рынка и капитала, с формированием многослойной институциональной структуры субъектов социальной политики.
- ◆ В германской экономической модели государство не устанавливает экономические цели - это лежит в плоскости индивидуальных рыночных решений, - а создает надежные правовые и социальные рамочные условия для реализации экономической инициативы.
- ◆ Важнейшая задача государства - обеспечивать баланс между рыночной эффективностью и социальной справедливостью.

Отличительные черты

- Индивидуальная предпринимательская свобода и государственная поддержка здоровой конкуренции.
- Социальное равенство, проявляемое в активном участии государства в поиске компромиссов между разнообразными слоями населения; весомый вклад правительства в действующий комплекс социальных благ.
- Поддержка инноваций и технологических разработок, способных стимулировать рост всего экономического сектора страны.
- Органическое единство государства и внутреннего рынка.
- Мощный банковский сектор, который сильно влияет на стратегическое развитие национальной экономики и весь сегмент.



ПЛЮСЫ

1. Поддержка инноваций и технологических разработок, способных стимулировать рост всего экономического сектора страны.
1. Возможность владеть частной собственностью.
1. Основной закон.



МИНУСЫ

1. Высокие налоги.
2. Отсутствие действенных программ по привлечению и работе с иностранными инвестициями.
3. Прогрессивно растущий уровень расходов, провоцирующий бюджетный дефицит и внешний долг.
4. Затянувшаяся консолидация германских земель.

Действующая германская модель нуждается в комплексном реформировании.

<http://utmagazine.ru/posts/8750-modeli-ekonomiki>

<http://works.doklad.ru/view/Cimbouvo5v8/all.html>

Шведская модель



- ◆ Термин "шведская модель" возник в связи со становлением Швеции как одного из самых развитых в социально-экономическом отношении государств. Он появился в конце 60-х годов, когда иностранные наблюдатели стали отмечать успешное сочетание в Швеции быстрого экономического роста с обширной политикой реформ на фоне относительной социальной бесконфликтности в обществе.
- ◆ Экономическая тактика Швеции в первоочередном порядке направлена на воплощение двух базовых целей:
 - Создание условий для занятости всего населения.
 - Выравнивание черты доходов.
- ◆ Такая модель получила название «функциональной социализации», при которой функция производства ложится на частные предприятия, действующий на конкурентной рыночной основе, а функция обеспечения высокого уровня жизни – на государство.

Отличительные черты

- Значительная роль госсектора, в структуре которого преобладают объекты социального назначения.
- Превышение доли государственного бюджета в ВВП (50%), доминирование в расходной части бюджета статей финансирования социальной сферы.
- Регулирование трудовых отношений не на уровне предприятий и отраслей, а на национальном уровне.
- Использование в государственной социальной политике средств, минимизирующих уровень безработицы и дифференциации населения по уровню доходов.
- Развитая система производственной демократии.



ПЛЮСЫ

1. Низкая безработица
1. Борьба за равенство
1. Полная занятость



МИНУСЫ

1. Тяжелое налоговое бремя
1. Сложность сочетания полной занятости и стабильности цен.
1. В определенной степени неблагоприятное развитие в Швеции объясняется большим государственным сектором, который, по определению, не дает роста производительности.

Заключение

Американская модель - модель с минимальным участием государства в регулировании экономики.

Шведская модель – это социальная модель, для которой характерен высокий уровень социальных гарантий, базирующихся на широком перераспределении доходов и распространении многообразных «свободных ассоциаций».

Германская модель – это модель социального рыночного хозяйства, которая расширение конкурентных начал увязывает с созданием особой социальной инфраструктуры, смягчающей недостатки рынка и капитала, с формированием многослойной институциональной структуры субъектов социальной политики.

Ни одна из экономических систем не существует в чистом, идеальном виде, каждая экономическая система имеет свои плюсы и минусы. В связи с этим, наиболее правильным будет синтезировать несколько типов экономических систем, для организации наиболее благоприятных экономических условий жизни населения и приемлемый уровень организации хозяйства

<https://www.kazedu.kz/referat/191168/3>

Спасибо за внимание!

